
A „Torontál“ eredeti tárcája. 
Irta: Szabó Károly.

Á város felett elterülő erdő mik tisztását 
tömötten cötték körül a sugár tölgy, karcsú cser, 
tövises galagonya és kökény bokrok, 
amott látszik egy-egy vadrózsa bokor, ezeknek 
tövéről magasabb fák ágaira mósz a szeder indn, 
vad esőlő és venyige, melyekből ügyes kezek 
kosarakat fonnak E-dá'yben. (Ár. itteni nép ke 
vés foglalatosságot keres magának, eok minden 
hasznosat tipor szét lábaival, azon gondolat mel­
lett, ha nem lesz mit enni, kisegít a vármegye.)

A tisztás közepén a pázsitoa talajon egv
<>mb látszik, melyet nem mesterkezek építettek
da, hanem a természet alkotta ducs, melyet

oldala melleit körös-körül felvert a széles lapos
íü és a vsdíóher. Tetejét századok esői laposra
nyomták, és a szőlek által oda hordott magvak
, nJu,,ga fecskezab emelkedik büszkén az 
égnek.

Imiit-

... . , /risa hajtású gyop felett a tavasz üde
j .a a < „g, a zöld fű tetején ragyogó harmat 
aasan ereszkedik a á az elhullott maghoz, szárba 

szökkent, a gyenge csirát, mig az ibolya és
kakukfu változatos pompával diaiénak a bokrok
alatt, a haldokló hóvirág helyén.

A feljövő nap bágyadt, gyengén melegítő 
sugarai szelíden foiyják körűi a fák durva kér­
gét, mely alatt vontatva lassú forgásba jő a 
tápláló mézga, s miként a vórforgáa terjed fölebb

A „T0R0NTAL“ tárezaja.

Fészekrakás.

fölebb az ágcsucsok felé, az összezsugorodott 
téli rügyet duian táplálja, mignem az kihízva 
téli köpenyéből, megpaitan a tavasai nap forró 
csókjától.

azt a fiital pártott a tisztás közepén, kik a domb 
aljába ültek pihenni.

Erőteljes barna férfi gyöngéden méz a pi­
henő fiatal leányra, ki alig érte most a tizen­
hatodik tavaszt. A hamvas fehér bőr áttetsző 
rózsaszínben ragyog, a napsugár rátüz.

Csattogó madárhangoktói rezzen meg a 
lég, s a mint körültekiuték a fészekrakás édes 
munkájában látom fáradozni az erdő szárnyas 
lakóit. A galagonya eürü tövisei között rekedt, 
harcos hangon veszekedik a szarka, a hősies 
bátorsággal billegtette hosszú firkát s neki 
berzenkedik, ha egy kisebb madár repül keresz­
tül a félig felépített fészek felett.

Beljebb a sűrűben egy r,agyidőket szám­
láló tölgyfa tekint el az erdő többi fái fe'ett. 
A legmagasabbnál is magasabban áh. Iít-ott 
kérgébe harapott az idő, s mig egyik oldalán 
rügyba szökkent már a galy, a másik élettelenül 
nedvesen fehérük. Nagyokat rikkantva csap 

kúszó harkály, sietve fut végig ned­
ves oldalán, mignem egy ponton megállapodva, 
gyorsan fúrja ba magát a puhult kéregbe. Erős 
csőre ütéseivel szilánkokká őrii lassanként az 
egykori kemény tölgyből azt a kis részt, melyen 
akkora odú lesz, hol elférjen az ő nagy bol­
dogsága.

Gondolám : Milyen jó barátok ők ketten. Jó 
barátok csupán és semmi más. A mi a férfi szi 
vében már faílobbaní, az a leány szivében 
ég még, mint titkos sejtelem, Mert hiába pihen* 
teíó fejét a férfi kebelén; hiába nyugtatta kezét 
aa erős kezekben ; hiába fonta át egyik karjá­
val az izmokat, esküszöm, kiiestem azért csupán 
csak a szeretet édes vonzalmát és 
lem mámoros szenvedélyét érzé.

Kedvesen mereng az ébredő természet bu­
báján, meiynek hatása alatt kimondhatatlan érzés 
tölti be keblét, de mindez még nem a vér fór 
rongáaa, mely izzásba hozza a szivet.

A férfi ragyogó tekintettel nézett barátjára. 
(Gyönyörködtem mint iátám, hogy szive tusába 
állott eszével.) Szóljon? Vallomásával vájjon 
szorosabban iánczoija magához, vagy elrebbenti 
mint félénk madarat?

usy

nem a szere-

oldalába

Az itt gyér énekeseket poetikus hajlam 
vezeti. Törpe bokor árnyas sűrűjében építenek, 
mely alatt a mező ékessége csa!ogatja s a vad­
virágok tarka csoportjainak hódító illatát leb­
benti feléjök a kóbor szellő, melynek mámora 
benne a dal forrását szakosítja föl.

Ssáras avar, tavalyi faiévei, és lágy mohá­
ból készül a kicsiny kerek fészek, melynek puha 
ölén növeli fel a madárpár apró fi .cs-áit.

A szolid tavasai szél megtelik az öröm, a 
boldogság hangj ival, melynek elringató zsongása 
édes gyönyörbe, ártatlan ábrándozásba szenderiti sűrűjében egy félig elkészült fészket pillantott

A leány szemérmesen húzódott vissza; félel­
mét csodálatos érzés fogta el. Valami édes 
valóm, mely a gyöngét az erőshöz észrevétlenül 
szokta csalni.

von-

A mosolygó verőfény csillogó zománczczal 
vonta körül a fakadó rügyeket, a nyiladozó virá­
gokat s sz ifjú pár viruló arczát. A madarak 
ekkor is vig csicsergéssel hordták össze fész­
keikhez a vörhenyes avart és száraz törmeíléket.

Közel hozzájuk zöldülö, vad rózsabokor

A hivatalos melléklet 84. számával,

hátrányos következményeire rámutassanak.
A néppárti köznapi fogások egyike ez is.

De ez legalább nem becsületbeli "kér­
dés. Ámde határozott rágalmazásszámba 
vehető* azon állítás, hogy ezt az államse­
gélyt a protestáns felekezetek már előre 
kikötötték maguknak annak idején az 
egyházpolitikai törvény javaslatok támoga­
tása fejében. Ezt a rágalmat ma Fabiny támogatta 

szervi összefüg- Teofií nemes önérzettel utasította vissza, 
gésben van a polgári házassággal, az állami kijelentvén, hogy ez a ráfogás nagy méh 
anyakönyvvel, az egyházpolitikai törvények tatianság a protestáns egyházakkal szemben, 
életbeléptetésével, annak mintegy egye- Az ágostai hitvallású evangélikus
nes folyománya. Mert a ráfogás szerint egyház ezen kiváló vezérférfiának mai 
a lelkészek fizetése és jövedelme a pol- fontos nyilatkozatai általános figyelem 
gári házasság következtében jelentéke- ben részesültek. Fabiny Tecfil különösen 
nyen megcsappant, ennélfogva az állam- Apponyi Albert gróf határozatai javasla 
nak kötelessége a lelkészt kárpótolni a távaí foglalkozott és kimutatta, hogy az 
stólajövedelmek elmaradása miatt. Múlt sem tartalmilag, sem formailag meg nem 
szombati beszédében Tisza Kálmán meg felel a célnak. Ezért el sem lehet fo-
győzőén kimutatta ennek az állításnak gadni azt. ügy látszik, Apponyi Albert gróf 
alaptalanságát. Nem a stóla-jövedelmek nak nincs elég tájékozottsága a felől, hogy 
tekintetében van szükség erre az állami főként az evangélikus egyházakban az 
segítségre. Az egyházpolitikai törvények egyházi adókivetés mely alapon és mely 
életbeléptetése után épen úgy igénybe elvek szerint történik. Ez egészen elüt 
veszik a hívek a lelkészek ténykedését, az állami adóalaptól, tehát Apponyi Al- 
mint azelőtt. Alig van, vagy legalább bért grdf határozati javaslata után in­
elenyésző csekély mértékben fordul elő, dúlni nem lehet, mely tisztán az állami 
hogy a házasság egyháziisg meg ne ál- adóalapot tartja szem előtt. De helytelen 
dassék. Mindezen egyházi ténykedések a javaslatot a bizottsághoz visszautasítani, 
után szedett stóla jövedelmek tehát most Ennek a bízott-ága k 
is ép úgy befolynak, mint azelőtt. De hat módjában
meg erre az állami segélyre épen az maga beszerezze, a melyeket Apponyi 
apróbb hitközségek lelkészeinek van egye- Albert gróf határozati javaslatában kíván, 
dűl szükségük, hol a stóla-jövedelem ál- Ez már a kormányzat feladata lenne. Ezt 
falában igen csekély, számba sem jött a javaslatot tehát legrosszabb esetben nem 
már az egyházpolitikai törvények előtt a bizottsághoz kellene visszautasítani,

Viszont a nagyobb hitközségek lel- , hanem vissza kellene adni a kormány­
nak, ha már minden áron elodázni akar­
juk az egész ügyet. Da ezt nem teheti 
a képviselőház, mert a lelkészek segélye 
zésére égető szükség van, a pénzügyi hely­
zet pedig megengedi. Ezzel tartozunk a 
hitfelekezeteknek. Ugyancsak Fabiny Teofií 
Sima Ferenccel szemben kijelentette, hogy

ő a békés megoldás híve, visszautasítja 
a szekularizációt 
vánnak Fabiny beszéde élénk benyomást 
keltett és nyilatkozatai irányadók lesznek 
a vita folyamán.

Ugyancsak a mai ülés eseménye lett 
Csáky Albin gróf felszólalása, ki egész 
lelkesedéssel, meggyőződésének erejével 

javaslatot, kiterjedvén an­
nak egyes részletkérdéseire is. Nagy ha­
tást keltett azzal

A kongrua-javaslat. melyet a túlzók ki-
Nagybecskerek, április 19.

Most már kitűnik az ellenzék maga­
tartásából, hogy a főcél; a javaslatot őszig 
sub titulo adatbeszerzés elhalasztani, s 
akkor felidézni egy újabb nagy egyház- 
politikai vitát. Ez kellene még csak! De a 
sajtó egy része erősen igyekszik bizonyí­
tani, hogy ez a javaslat

kijelentésével, hogy 
ő valamint a segélyezés kérdésében nem 
tesz különbséget magyar, szerb, német, 
tót között, akként az áliamellenes üzel­
mek üldözésénél sem tesz különbséget az 
egyes hitfelekezet között.

A javaslat mellett tehát egy Tisza 
Kálmán, egy Csáky Albin gróf, egy Fabiny 
Teofií száll síkra, mig ellene, Apponyit 
kivéve, ki elvben szintén helyesli, számba 
alig vehető politikusok küzdenek. Ez már 
magában véve a vita eddigi fényes ered­
ményének tekinthető.

Egy havi közigazgatás.
Nagybecskerek, április 19.

Torontálmegye közigazgatási bizottsága teg­
nap tartotta Rónay Jenő főispán elnöklete 
alatt rendes havi ülését. Az ülésen jelen voltak : 
Dr. Deliimanics Lajos alispán, Gróf Bethlen 
Mik ós főjegyző, Poroszkay Béla m. főügyész, 
Dr. P.echl Szilárd m. főorvos, Faur Kornél kir. 
főmérnök, Dr. Riesz Jakab hely. árvaszéki elnök. 
Goth Ferenc kir. ügyész, Steinbach Antal kir. 
tanfelügyelő, Braun Vilmos kir. pénzügyigazgató, 
gróf Karácsonyi Jenő, Tallián Béla, Csávossy 
Gyű a, Karácsonyi Andor, Babics József, Vincze- 
hidy Izsó, S-ainiízer Géza, Rónay Ernő biz. ta­
gok, Szilágyi Albert m. tb. főjegyző mint előadó, 
Síépffy Elemér m. aljegyző mint jegyzőkönyv­
vezető.

ugyanis nem áll- 
hogy azokat az adatokat

sem
készei stóla-jövedelmen kívül más forrá­
sokból bírnak akkora jövedelemmel, hogy 
az állami segélyre igényt nem tarthat­
nak. A stóla dij tehát itt sem számit. A 
stóla-jövedelmek csökkenésére való hivat­
kozás tehát csak ürügy, hogy az egy­
házpolitikai akciónak egyik állítólagos

Elnökíö főispán pont 10 órakor megnyit­
ván az ülést, tárgyalás alá kerültek a tárgysoro­
zatra felvett ügyek.

Nagybecskerek, 1888. SXV1L évfolyam, 88 szám. Kedd, április 19.

Szerkesztőségi iroda:
Nagy-Becskerek,

Zápolya-utcza 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal;
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Zápolya-utcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Előfizetési irat t
-------12 *TT Egész évre 

Félévre - 
Negyedévre 
Egy hóra - 

— Egyes szám ára 4 kr. —

6 »

3 *
1 »

m

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Azonkívül az összes hirdetés­
irodákban.

Megjeleni liníennaD
vasár- és ünnepnapok kivételével.

4 k SÉSi.
POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő : Dr. Brájjer Lajos.
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A lelkesült éljenzés csillapultával Müller Mi-

^6 ÄTEi£ ííKX'kiKT'fc,^
a növendékek elmondták ö Felsége a királv 
által emelt tii szobor történetét. Az (ina^ Q ^ 
tenkunst jegyző hatásos beszéde mán a q? , U* 
elénekiéséveí végződött. 4 zat

— Mai melléfeletank. A „ToroatáH m
mellékleten közöljük azt a hárem ünnepi beszó1 
det, melyet az 1848-iki törvények 50 éves 
fordulója alkaimáDÓl rendezett ünnepélyeken 
dottak el a főgymnáziumban Herr Ödön tanár 
a jegyzői szaktanfolyam ünnepélyén dr. Vincze- 
hi dy Ernő s a polgári és felső kereskedelmi 
iskolában Török Ferencz tanár.

Az előadók havi jelentéseiből kiemelhetjük magában véve természetszerűleg nem javítja 
a következőket: közvetlenül az utat. Ez útvonalak fokozatos

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint az rendszeres kiépítése tehát a törvényhatóság fei- 
1898. óv március havában befolyt egyenes adó- adata leeed. Aurélházán f. évi április hó 1-én 

bán: 71634 frt 36 kr, hadmentességi díjban uj postahivatal lépett életbe.
1026 frt 26 kr. «Miután az 1897. év hason idő- A kir. ügyész jelentése szerint a nagy­
szakában egyenes adóban 60580 frt 07*/^ kr, becskereki kir. fogházban március hó végével 
hadmentességi dijban 853 frt öS1/^ kr folyt be, 82 férfi és 11 nő maradt letartóztatva. A rabok 
a folyó évi március havi befizetés, a rósz termes egészségi állapota jó volt. Az élelmezés ellen 
dacára is kedvezőbb volt, és pedig egyenes adó- panaszok nem merültek fel. A rabok márczius 
bán 11054 frt 29 krral, hadmentességi dijban havi munkakeresménye, különösen kosárkötés- 
173 frt 0778 krral. Az adóhátralék március hő bői és székfonásból 50 frt 25 krt tett ki, 
végén volt: a) egyenes adóban 2,783.088 frt, 
b) hadmentességi dijban 151.026 frt 02 kr. A 
hátralék a múlt évihez képest egyenes adóban 
33346 frt 68 krral apadt, ellenben a hadmentea- 
aógi dijban 13874 frt 31 krral szaporodott.

A kir. tanfelügyelő jelentése szerint a val 
lás és közoktatásügyi miniszter az elmúlt már- 
cius hó folyamán kinevezte a torontái-vásárhelyi 
községi iskolához Erdélyi Ilonát, a rudolfsgnádi 
községi iskolához Bugovics Annát, a torontál- 
szigeti községi iskolához Petrovics Ilonát, a 
révaujfalvai községi iskolához Atlacaczkovics 
Istvánt, a hertelendifalvai állami is kólához Huszár 
Jánost, Iskolai szerek beszerzésére államsegély­
ben részesültek: Német Ecska, Zichyfaíva, Bresz- 
továc, Hertelendyfalva, Jácosfö'd, Alibunár,
Felső Muzslya, Béva-Ujfalu, Kis-Orosz, Torda,
Kübekháza, Sándoregyház községek iskolái.
Ilken Mátyás tanító máicius havában nyugdíjaz* 
tatott. A magyar nyelvnek sikeres tanításáért 
50—50 frtnyi jutalomban részesültek: Bukóvá

óv-
toon-

A m. főorvos jelentése szerint megyénk 
közegészségügyi viszonyai az elmúlt március hó 
bán kedvezők voltak éa semminemű az Ínség- jelentik lapunknak telefonon, hogy Vadász Kil-
ből származható betegségek elő nem fordultak, mánt, a község szeretett jó jegyzőjét tegnap
A fertőző betegségek közül vörheny 116, hasi- délután kisérték örök njugaiomra. A gyászazer-
hagymáz 28, kanyaró 354, hörghurut 56 difteria tartáson résztvett az egész járás közönsége, hogy
23 és himlő 17 esetben fordult eö. Különös lerójja kegyeletét a megboldogult iránt; külö-
intézkedésként felemlítendő egyes iskoláknak nősen sokan voltak Det'áról. Torontáivármegyét
rövid időre történt bezáratása. Egyéb betegaé- dr. M i h á 1 o v i t s Ödön árvaszéki elnök
gek közül csakis rövid lefolyású meghüiéei bajok 
fordultak elő. A tüdővész megbetegedések­
ről pontos statisztika veszettetik 
való védekezési eljárás a törvényhatósági bizott­
ság által fog megállapittatni.

A közigazgatási bizottság jövő havi ülését 
május hó 9 én fogja megtartani.

Az ülés d. u. 2 órakor ért véget.

— Vadász Kálmán temetése. Bániakról

a toroa-
tálvármegyei jegyzői szakiskolát Bieíek An­
tal árvaszéki ülnök, tanfolyami előadó, gróf 
Karátaz ellen 8 o n y i Jenőt, kinek «a e hunyt bizal­
mas, kedves embere volt, B e r n á t G 
dalmi tisztartő,

-za ura-
a járás jegyzői karát pedig 

Ányos tógyéri jegyző képviselte a temetésen, 
i A ravatalon busz koszorút olvasott meg tudó- 
j sitónk. A koszorúk között különösen feltűnt 
| gróf Karátsonyi Jenőé, mint a mely remeke volt 

kertéazmüvészelnek, továbbá Toroníáivármegyéé 
a járási jegyzőké. A gyászbeezédet Strei-ésPrágaiak a királynál. A király

tanács küldöttségét fogadta, melyet Podlipny polgármester I ner Mihály istvánvÖlgyi községi jegyző mondta 
Andor antalfslvai, Feiber Mihály mellenciei tanítók VhZetett és n!e,y HZt kérelmezte, hogy az ural odóház egy j jellemezve az elhunytat mint jegyzőt csa'ádanát-
éB Fruzsit. Khtalin bégaBzentgyörgji gí, kel. . *«<* “» UJfc | majd fölsorol-« azok,- a jótéteményeket, . JU

- - 1 Crispit megválasztottak. Palermo, Április 17. A II j , . J , J *
választókerületben a mai képvise’őválasz.áBon 3840 választó ; se* ^ emberöltőn keresztü- v,tt véghez népe 
közül 1603 szavazott le. Crispire 1176, Baroktora pedig 1 bodogitására. A halotti szertartást Sváb Mi- 

295 szavazati ese t, 32 szavazat szétforgácsolédott. Crispit MI 7 offjzeűicai plébános végezte a járás katho- 
tehát megválasztották. j ükus papjai assziaztálása mellett. Azu#áu

' indult

a prágai városim i

szerb tanítónő.

A kir. főmérnök jelentése szerint az áll am 
utakon 28*6 kilométer hosszú útszakasznak ben 
gerelés mellett való végleges kiépítése lati elő­
irányozva. Aa Ínséges megyebeliek n. unkával 
leendő ellátása céljából a kereskedelmi miniszter 
75,000 frtot bocsátott a vármegye rendelkezésére 
útépítési célokra. Ezen elhatározás következté­
ben a bizottság feliratilag köszönetét fejezte ki 
a miniszternek. Az összes inségmunkálatok a 
jelentkező Ínség figyelembe vétele mellett 
tattak meg, de e mellett csakis szükséges és 
hasznos munkálatok hajtattak végre, úgy hogy 
az ínség enyhítése mellett a törvényhatósági 
utakon oly föidmunkálatok hajtattak végre, 
melyeket a törvényhatóságnak az államsegély 
hiányában saját erejebö: kebelt volna végrehaj­
tania.

I

mag-
gyász menet, melyben résztvett a 

teljes járás intelligenciája. A koporsót a járási 
jegyzők vitték a temetőbe, a hol még egyszer 
fölhangzoit a bucsudal s Vadász Kálmánt átad-

r -'■■■?,

ták siri nyugalmának. Az engesztelő szentmísí- 
áldngaí ma délelőtt tartatott meg Uffszenicán.

Tájékoztató.
Április 24. A jót. nőegylet évzáró ülése.
Április 27. Városi közgyűlés.
Május 9. Közigazgatási bizottság ülése.
Május 16. Tavaszi közgyűlés,
A villamos világítással ellátott gőzfürdő reggeli 6 őrá- j Erzsébet Úgy fi Saját, mint az e gész rokonsá* 

tói nyitva van: nők részére kedden és pénteken délután nevében szomorodott szívvel jelenti t-dejth^tien 
6 óráig; ugyanezen napokon urak részére este 6-8 óráig. férje Vadász Kálmán községi jegyző, Torontái-

vármegyei jegyzői egylet elnöke, megyebizott­
sági tag és takarékpénztári igazgatónak t. hó 
16-án este fél 8 órakor éltének 55. boldog 
házasságán tk 26. évében történt hirtelen el- 

intézkedését, mely szerint a központi fő- hunytál. A boldogult földi maradványai f. hó
18-án d. u. 4 órakor fognak a róm.-kath. 
tartás szériát örök nyugalomba helyeztetni, 
eageazielö ssent mise-áidozaí p,dig f hó 19-ón 
d. e. 10 órakor fog az (ffízenioai róm-kath.
p’omhvu a Mindenhatónak bemutattatni. ____
Bániakon, 1898. évi ápril hó 17 én. Chv, Vadász 
Káimaríné szül. Büchier Erzsébet neje. Vadász 
Zzigmond, Viktor, Apollonia és Júlia testvérei. 
Bielek Zolán,
Kálmán

A család a következő gyászjelentést adta ki : 

Ozv. Vadász Kálmánná született Büchier
08Z-

• -- Torontálvármegye inségsegéiyezö bl
ZOÍtsága ma délben Rónay Jenő főispán 
elnöklete alatt ülést tartott. A bizottság az elnök 
azon
szo’gbbiró kezeihez különféle munkálatok telje- 
sithetése végett 1000 irtot utalvácyozott, valamint 
ait a?, intézkedést is, hogy Borosa és Bárá­
nyon községek árvheujíoíta lakói részére 500 frtot, 
az ittvainokiaknak pedig addig mig a munkát 
megkezdik 25 frtot u.alváoyozoti, helyeslő tudo­
másul vette. Rudna községének 500, Macredoniá* 
nak 1000 írt kamatnélküü kö'ccöní szavaztak 
meg, mely összegek két év alatt lesztek törlesz­
tendők. Végül határozatba ment, hogy addig is, 
mig a vármegye törönsége a számadások le­
zárása után ebbeli kötelezettségének megfelelhet, 
a bizottság S z a b o 1 cs vármegye közönségének, 
mely
buzgéságot fejtett ki, 
fejezi ki

Az utak alépítményének elkészítése szűk 
séges és nélkülözhetetlen, a mennyiben e mun­
kának az utak köágyazstának és hengerelésének 
munkálatait meg kell e'ősnie, de az uj uttöit's

szer-
as

tem-
Keit

meg a leány. Egy percig meglepetve nézte, azután 
tár.-áboz fordulva mondá:

— Milyen ügyes!
Nem csak, — inkább kedves!
Aztán félre húzott egy ógot, hogy jobban 

láthassa a leány, ki csaknem szemrehányólag 
kiáltá:

Meeterovits Pál, özv. Kováts 
vejei. Bieleknó Vadáss Viola, Mes- 

terovitsné Vadász Terka leányai. Bieíek Böske, 
ifj. Kováts Kálmán un kái. Áldás és béke drága 
porai felett!— Ne bántsa!

E pillanatban tért vissza a madárpár csőrük­
ben puha mohával.

Az ifjak Látra húzódtak s érdeklődve néz 
ték a fészekrakást.

A férfi gyöngéden fogta meg a puha fehér 
kezecskéket s hogy ne zavarja a madaruk műn 
káját, lassan susogta.

— Látja édes, mily boldogok ?
Milyen hallgatagén, milyen kitartó sa!, 

mennyi nélkülözésekkel küzdöttek keresztül egy 
hoesru rideg telet a tavaszi verőfény boldogsá­
gáért. Csak hofy ez n ég nem minden.

A tavaszi verÖfény csak meleg, mint a ba 
rátság. Ámde rekik tzükségtik van a nyár forró­
ságára is, hogy boldogságuk teljes legyen . . . .

— Csitt, ciitt, szakitá félbe mosolyogva a 
leány. — Nézze, mint segít egyik a másiknak, 
mint ryujtja át pici ctőrével áss apró szálakat, 

mint hely zi mint rendezi, mint rakosgatja. Ni 
most ketten egyengetik, kettőn puhítják fel a 
belsejét. Talán egyik meg se tudná készíteni, 
vagy ba meg is, nem vo’na 
meleg, barátságos, hanem rideg, egyhangú és 
unalmas, ép mint ... A szép ifjú arcok elpirulva 
e egymásba ölelkezve fojtották el azt az érzést, 
a szívnek azt a finom érzését, mit én szere 
lemnek hiszek.

Halálozás, dr. Kiss Endre pancsovai 
főgymní siumi tanárt eu'yos veszteség érte. Neje, 
született Lisy-Klaics Krisztina, életének 32. évé­
ben röv-'d szenvedés után hirtelen elhunyt. Ha­
lálát férje, három gyermek, édes szülői, számos 
rokona, ösmerőse gyászolja. A férj a korán sirba 
tért odaadó, fcü feleséget, gyermekei pedig a 
gondos és sztrető édes anyát siratják, Teme’ése 
óriási részvét mellett ment végbe.

Pichler Józ&ef fehértempiomi nyug. törv.- 
széki bíró, ügyvéd, élete 65 ik évében hirtelen 
elhunyt. Temjére a város összes intelligenciájá­
nak őszinte részvété mellett ment végbe.

K r a u a z Ign: c a szentmik^si sörgyár Nagy- 
beeskereken is ismert volt igazgatója f. hó 13-án 
meghalt. A nemes tet'.ekre k>3z férfit — 
iiözügyek tér-n minden jómk, hasznosnak bátor 
harcosa volt, férfi korának legszebb éveiben, 48 
óvet- korában ragadta el

höny öt adományok gyűjtésénél kiváló 
hazafias feös?önetét

— Április 11. Sándoregyházáról írja leve­
les-ónk: Alkotmány unk ölven éves fordulóját 
a helybeli állami iskolában folyó hó i6-án ün 
nepelték meg. Dé'eőít 8 rakor isteni tisztelet 
volt, mely után az if.uság a templomtérre indult 
a községi elöljárósággal, az iskolai gondokság :a!, 
ti níestülettel s a lakosa g csgy részével. A ta­
nulók énekelték a „Hymrusí"; majd az igaz- 
ge.tó-íí nitó elmondta az ünnepi bee; édet. Ennek 
végeztével hazafias költeményeket szavaltak a 
gyermekek. Befejezésül e énekelték 
zatu-ot, mire hosszantartó lelkes „éljen a királv, 

a haza“ kiáltás következett szűnni

ki a
„Szó­

éljen
akaró taracklövések mellett. Községünk hitelszö­
vetkezeti igazgatósága 15 irtot s a községi élői 
járéságy 10 frtot szavazott meg, mely összeg kiosz 
tatott a szavaló tanú óknak.

kérleihetitíii halál.anem
— Kis gyermek halála. Fran*f»Men Mül- 

ier Ania’ kovácsmester hét éves kis fia felmá­
szott azfoszek puha,az a udvaron levő kút kávájára 
6 kútba. Mire észrevették a kis gyermek már 
megfulladt.

beleesett

NémetElleméren az ünnep hála- 
adó isteni tisztelettel kezdődött, azután az iskola 
feldíszített dísztermébe vonultak, hol Gaál 
Iure plébános, az iskolaszék elnöke lendületes

J hazafias bestéddel

— Játékoöycélu táncmulatság. Zichy- 
faiva községe a napokban az ottani népkonyha 
javára sikerült n ulateágot rendezett; a mulat­
ság 90 fit tiszta hasznot hozott.nyitotta meg az ünnepélyt.

Torontái. 1898. április 19.2
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1898. április 19. TorogtftL 8
i— Hymen. Markstein Jónál polgártársunk 

leányát Reginát eljegyezte Jónás Arthur keres­
kedő Budapestről.

— A „Torontálmegyei központi hitelin­
tézet mint szövetkezet“ tegnap tartotta az alis- j 
páni kisteremben I. rendes évi közgyűlését I 

• Poroszkay Béla m. főügyész elnök-igazgató 
Elnöklete alatt, a melyben az igazgatósági jelen­
lés tudomásául vétele u án egyhangúlag elfogad­
ták az 1897. évi számadásokat. A feimentvény — Tévedésből kibocsátott rab. Különös
megadisa után az 1897. é.i 2778 frt 43 kr. !éredis e8ett ™6a minap a hegedi cUüagbörtön

tiaata uyeraaégbSÍ 3/0 osalaláa c:méo 2499 frt kitöltése előtt, szabsdonbccsátottak. Paské József
26 kr. áliapitatott meg, míg a fenmaradó 279 frt veszedelmes betörőt érte ez a véletlen szerencse.
17 kr. a tartalékalap javára foraittatotí. Igazga- Ez óv október 4-én járt volna le a büntetése,
tóeági tagokká egyhangúlag gr. Bethlen Miklós da aDnak ideÍén> “ikor * börtönbe került, az
m. főjegyző (, Freund S. és Fiai bpssti cég, !g-T‘l? ,l,.az‘T,aej8 szórakozottságból október b-lett

felügyeld bizottság, tagokká pedig: Botsa Béla tön mind n uj lakójának adni «okiak. Patkó- 
és Keresztes Aladár lettek megválasztva. A nak volt esze, hogy nem világosította fsí * tisat- 
közgyüléaből kifolyólag felterjesztés intézteiéit viselőt tévedéséről, sőt ö hónap 4 éa j Isntkezett
a minisztériumok hoz, a melyben a legközelebb aa ircu^ban, hogy neki lejárt az ideje. Törté-
x 1, ... i ... .a ... ... . . netesen aznap harminc rab szabadult ki a csilla»-
dji} u. cindj hi«*tix3*.övct&tizívLi torvöuyjciVusuituOÄ l » • . s = "**
. J t ... . *’ , börtonboL úgy hogy a hivatalnok u nagy zűr
ige i talpraesett módon szól hozzá. A Porosskay zavarban elfelejtette, vagy nem ért rá megnézni
főügyész áiiai kidolgozott javaslatot legközelebb vájjon a fogoly-könyvecske éi

adatai

engem, hogy odatelepedjem arra a székre s aszal 
a borotvával thzfittassam 
melyen
kioézóm alakot tettek szalonképessé (?). Nem 
akarunk itt részleteibe bocsátkozni annak, hogy 
mi mindenre terjed ki a borbély hatásköre, csak 
jelezni kívántuk, hogy végtelen üdvös volna 
követni a főváros példáját.

Színészet és irodalom.meg az arczomaf, a 
a melylyel előttem egy rendőrellenes

— Színészet Pancsován Kunhegyi Mik­
lós, Szaímár városa színházának igazgatója f, hó 
végén kezdi meg Pancfován előadásait. A be­
mutató előadás A bányamester cimti operett lesz.

= Magyar Kritika. A Benedek Elek 
szerkesztésében megjelenő kritikai folyóirat 14. 
száma ismét gazdag tartalommal jelent meg. 
Vezércikke (Fordított tudomány) az akadémia 
könyvkiadó vállalata ellen kel ki, hogy csupa 
fordított munkát nyújt előfizetőinek. Beható 
bírálatot közöl ez a szám a kővetkező könyvek­
ről: Sajó A. Regruták (g. m.), Ottovay, A mű­
vészetek bölcseletit (Lázár Béla), Navratil Ákos, 
Smith Adárn nemzetgazdasági rendszere (Mikes 
Lajos), Mtbich Ján s, A gyöngyösi szótár (Bartha 
József), Strausz A. Bosznia és Hercegovina 
(Szokolay Kornél) Wolff B da, Német magyar 
szótár, Ottó József Ifjúsági játékok (Juha Adolf), 
Az I, M. I. T. évkönyve. Két zenészeti zikk i • 
van a füzetben: Linger V. Viktor Petőfi Albu 
mának és Sztojanovics Jenő operájának a Ninonnak 
bírálata. Végül: A nagyszebeni csata körképe, 
irodalmi hírek, folyóiratok szemléje és a meg 
jelent könyvek jegyzéke. A „Magyar Kritika“ 
előfizetési ára egöaz évre 5 frt, Kiadóhivatala : 
Budapest, VII., Wosselényi-utca 31.

f

I

a törzskönyv
raegegyezueke. Szóval, Paskó boldogan 

megkezdte koraelőtti szabadságát, melyet egy- 
idöre ugyan még a rendőrség korlátolt, mert 
egy régibb b ae miatt toloncuton szülőhelyére 
Tordára szállító;tak. Es ez volt a szegény ördög 
veszte. Mert n • süiíd a csillagbörtönben rájöttek 
a tévedésre. N >s megindult a teiegrafálás és 
az egyik távirat c akugyan jókor érkezett meg 
Tordára, ahol a rabot megérkeztekor megint a 
csendőrök Vi tték pártfogásukba. Paakó ma már 
ismét ott van a szegedi cssíl&gbörtönhen, amely 
nek ö most a le szomorúbb rabja.

%

bővebben ismertetjük.
— Munkásigazoiványok. Több oldal­

ról érkezett kérdésekre felelünk 
midőn elmondjuk, hogy 
sok teljesen megbarátkoztak Torontálme- 
gyében azzal a gondolattal, hogy aláírja­
nak egy olyan szerződést, mely haszonnal 
igen, de kárral sohasem járhat rájuk nézve. 
Egy-két községben, pl. Szentmihályon és 
Ittvarnokon még vannak emberek, akik 
jobban hisznek a socialiata apostoloknak, 
de ezeknek a száma is napról napra fogy 

most már ugylátszik a higgadtabb része 
szintén ki fogja váltani az igazolványát. 
Néhány nap múlva különben össze lesz 
állítva, hogy
feleltek meg a törvény intézkedéseinek 
s akkor olvasóinkkal mi is közölni fogjuk 
az érdekes eredményt.

— Iskolai hírek. Franzfeld község 
képviselőtestülete elhatározta, hogy f. évi szep­
tember 1-jéfől kezdve gazdasági ismétlő-iskolát 
szervez. A póttanfolyamra a község S z t o d o 1 a 
Pál s L e m l e Rezső tanítókat küldi 
szünidőben. Ugyancsak Franzfeld községe elha­
tározta, hogy a jövő év folyamán még két isko­
lát épít a az államtól két tanerőt kér. Ezen isko 
iákban a tanítás 1899. szeptember 1-én kezdődik 
meg.

meg, 
a mezei munká-

í!Táviratok.
■

Országgyűlés

(A képviselőház ülése április 19.)

Budapest, április 19. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A képviselőház 
tatta a lelkész! jövedelmek kiegészítéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Győry Elek csatlakozik pártja ki­
jelentéseihez ; a benyújtott határozati javas­
latok közül csakis Apponyi gróféra sza­
vazhat.

— Tanítók a palatábla ellen. Zürichben 
m >st tanácskoztak a svájci taoitók. A gyűlés, i 
egyebek közt, határozott állást foglalt a pala- ' 
táb;a td'en és kimondotta, hogy 
szürke vonásai nem eléggé feltűnőek a táblán, 
továbbá, hogy

foly-8 ma

palavesszö

melyik községben hányán
kemény paiavesszö nagyon 
kéz helyes tartásának fejlö-megakadályozza 

dósét. Zürichben már régóta kiküszöbölték a 
palatáblákat és kizárólagosan irónral meg tollal 
írnak. A t nitógyülés nagy mozgalmat szándé­
kozik kifejteni ^gész Európában, hogy az összes 
iskolák kövessék

W! a s s i c s Gyula kultuszminisztert 
nem vezeti pártérdek; részletesen indo­
kolja szónok, hogy miért veti el Apponyi 
gróf javaslatát. Hosszabban polemizál 
ezután Bethlen gróffal s végül elfogadásra 
ajánlja a törvényjavaslatot. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Werner Gyula nemzetiségi szem­
pontból bírálja 
ajánlva azt.

Szentiványi Apponyi javaslatát 
fogadja el.

A vitát holnap folytatják.

Öngyilkos hercegné.
Budapest, április 19. (A „Toron tál“ 

eredeti távirata). Nizzából jelentik, hogy 
Gauthier de Chesigny hercegné, ki négy 
hónap óta elváltán él férjétől, tegnap 
agyonlőtte magát.

a példát ebben az újításban.
Ia nagy

-- A kivándorlási ügynökségek ellen. 
A kivándorlási ügynökségek újabban magint erő­
sen működnek Magyarországon s elárasztják 
országot kivándorlásra buzdító nyomtatványok­
kal s busás Ígéretekkel ügynököket igyekeznek 
toborzeni a néppel leginkább érintkezésben álló 
emberek : tanitók, jegyzők, korcsmárosok közül. 
Az ügynökségek főleg az amerikai San Paulo 
államba csábítják az embereket s az említett 
állam ingyen szállítja őket. Ez igaz, de a ki­
vándorlóknak családos föld míveseknek kell len- 
niök s a családfő 45 évesnél, a nő 40 évesnél 
idősebb nem lehet, azonkívül még egy munka­
bíró családtagot kell magukkal vinni. Mindezt 
pedig a községi eio.járóságnak kell hivatalosan 
igazolni. Az igazoló okmányt azonban a kiván­
dorlási ügynökségek, hogy minél több kiván­
dorlót szállítsanak, hamisítják s a kivándorlókra 
odakünn a legszigorúbb sors vár. Perczel Dezső 
belügyminiszter a kivándorlási ügynökségek tizei­
méinek meggátlása céljából körrendeletét inté­
zett az összes törvényhatóságokhoz, amelyben 
fölhívja figyelmüket ezekre az üaelmekre s egy­
ben utasítja őket, hogy a kivándorlási ügynök­
ségek manipulációit gátolják meg, az ügynököket 
nyomozzák ki s a legszigorúbb eljárást indítsák 
meg ellenök.

aa

mSS
m
m

1

— Sorozás. Pancsova városában a napok­
ban fejezték be a sorozást. Az állítási lajstromba 
felvett állifáskötelesek száma, és pedig: az I. 
korosztályban 134, a Il-dikban 83, a III-dikban 
86, összesen 303. Az ujoncjutalékra besoroztatott 
összesen 41, ezek közül 1 egyéves önkéntes; a 
pót'artalékba besoroztalak : a) mint családfentar- 
tók 3, b) mint kevósbbé alkalmasak 12, c) vég­
leges ajánlással 1, összesen 16, mindössze 57. 
Visez&heJyezteteit 104, fegyverképtelennek talál­
tatott 48, töröltetett mint mindenkorra alkalmat­
lan 3, más okokból 11, felülvizsgálatra rendel­
tetett 2, megfigyelés végett a katonai kórházba 
küldetett 2. A fösorozásíól távolmaradt az I. kor­
osztályból 26, a Ildikből 24 és a III dikból 20, 
összesen 76. Az alkalmatossági százalék 25*1. 
— 1896. évben volt 135%- 1897. évben pedig 
csak 12%. V 8

javaslatot, elfogadásraa

aa

‘SíP
s IA tőzsdéről.

Budapest, április 19. (A nagybecskereki 
Lloyd-társuiat távirata.) Búzában a kíná­
lat és vételkedv lanyha, forgalom 14.000 
mm. Köttetett:
Búza márc.-ápr. . .
Búza szept.-októberre 
Kukorica máj -júniusra .
Zab márc.-április . .

— A Figarók megrendszabályozása. A
fővárosi iparhatóságot érdekes reforaaterv fog­
lalkoztatja. Arról van szó, hogy a közönség 
érdekében a borbély műhelyek higiénikus beren­
dezését teszik kötelezővé, 
fására felügyeletet is fognak gyakorolni. Sok 
ragadós bajt, főként börbajokat terjeszt az, hogy 
egy azon borbély eszközzel számtalan embert 
nyírnak, vagy borotválnak és fésülnek meg, s 
igy könnyen inficiálják a közönséget. Ennek 
akar gátat vetni a tervbe vett reform, melynek 
életbeléptetésénél francia mintát tartanak majd
szem előtt. Ez a szivacsosai való lemosást el­
tiltja,
szült

. . 12 90—12*92 
. 9 83— 9-85 
. 5*43— 5.44 

. . 7-20- 7-25

x Korszakot alkotó találmány. Högyes 
dr. impregnált Asbeet-oipőtalpa, melynek 
használhatóságáról és értékéről első sorban a 
legkiválóbb orvosi szaktekintélyek dicsérő elis­
merése, másrészt az elismerő és köszönő levelek 
ama özöne tanúskodik, melyekkel a feltalálót 
mindenünnen elhalmozták. A találmány méltán 
érdemli meg eme kitüntetést, mert benne fedez­
ték fel ama talizmánt, a mely megóvja és meg­
szabadítja az emberi test egyik legfontosabb 
részét, a lábat, ama kínzó bajoktól, a tyúkszem, 
lábdaganat, bőrkeményedés stb. nyavalyáktól, 
melyek az ember életét elkeserítik. Emellett 
nevezett gyártmány a lábat a meghűléstől is óvja. 
Mindenkinek, kit a fent nevezett lábbajok gyö­
törnek, legmelegebben ajánlhatjuk eme jótékony 
találmányt és e tekintetben felhívjuk olvasóink 
b. figyelmét erre vonatkozó hirdetésünkre.

a reform megtar-

Városi színház.
Nagy-Becskerek, kedden 1898. április hó 19-én. 

Másodszor:
A lx-óls- asszony.

Regényes nagy operette 3 felv. írták : Armand Leorat és 
M. Ordeneau. Fordították: Fáy Béla és Makay Emil.

Személyek:

könnyen dezinficiáiható anyagokból kó 

szerszámok használatát 
zővé, melyeket minden 
sznblimátoldatban lemosni és 
lesz

teszi kötele- 
egyes használat után 

szárazra törülni 
Biz nema borbélyok kötelessége. — 

irtana miná’unk sem
De la Hngnette, báró —
Jolánd, neje — — —
Kantlő, fogadós — —
Pizsonné, fogadósné — —
Teréz, Kantlő hnga — —
Mario 11, szolgáló Kantlőnél — 
Pierre, halászlegény, Pizsónné 

nnokaöoacse — — —
Mirassol, csendőrkapitány —

Tisztay Miksa 
Halmayné 
Nagy Gyula 
Juhászáé 
Lévay Sárika 
Tordaynó

Juhász Sándor 
Déri Béla

e8y ilyenfóle reform,
a ki csupán 

a*ért növeszt szakáit, hogy De legyen kénytelen
az arczát mindenféle emberek után vakartatni. 
Nem vezeti ezeket semmiféle gőg vagy megvetés 

• pórnép iránt, de hát végre is ki kényszeríthet

mert ismerünk sok embert,

/)Kezdete 7 és fél órakor.
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Tgrostál4 ISüS. április 19.
346—1.1 !546. tkvi szám. 1898. A nyilvános árverés Bótoa364—3.2048.2 ei&m. 1898.

tnnn . község­
házában 1898 évi május hó 4. napján d 
e. 9 Órakor fog megtartói a kővetkező 
úgy a tlkvi hivatalban, mint a Bőtos k , 
séghen kifüggesztett megtekinthető feltéte­
lek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.

HIRDETMÉNY. 11A nagvméltóságu vallás és közokt. 
m. kir. minisztérium 1897. évi november A per la szí kir. j bíróság mint tkvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán 
perlaszi járási takarékpénztár részvény-

hó 14-én kelt 71107. sz. rendeletével a 
Torontálvármegye tulajdonát képe?" Tor.
Ozora községben levő „Árpád0 ovoda épii- társaság javára 18 írt tőke, ennek 1895. 
let helyreállítását 1431 frt 99 kr. összeg évi február hó 7-től járó 6% kamatai, 
erejéig engedélyezte. 2 irt 65 kr. óvási, l/8 % váltódij 12 frt

A fentemlitett munkálatok foganatos!- 50 kr. eddigi, 6 frt 65 kr. jelenlegi 
tásának biztosítása czéljából az 1898. évi méST felmerülendő költségek kielégítése 
április hó 30-ik napjának d. e. II órájára a végett az 1881. LX. t.-cz 144. §-a alapján 
Torontál vár megyei m. kir. államépitészeti és 146 §-a érteiméoeu Adamov György 
hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati és Szrematz Gyóka bótosi lakosok ellen

az ezen kir. jbíróság területén Bőtos köz­
ség határában fekvő és a bótosi 923. sz. 
tjkvi lapon foglalt:

125 hrsz. 200 □ öl szőllőre 40 frt. 
A bótosi 863. sz. tlkvi. lapon felvett:
2. 6o6. számú ház és 400 □-öl ház 

; helyre 169 frt.
3. I. dülőbeli 145 hrsz 2 hold I. o. 

szántóra 393 frt,

2. Ezen árverésen a fenti ingatlanok 
a kikiáltási áron alól is eladatni fognak 

3 Árverezni szándékozók tartoznak 
ingatlanok becsárának 10°/o készpénz­

ben vagy óvadékképes értékpapirokban 
a kiküldött kezéhez letenni.

Perlaszon a kir. jbiróság minf tlkvi 
hatóságnál, 1898. évi január hó 25 én.

s a
az

versenytárgyalás hirdeítetik.
A versenyezni óhajtók felhivatnak, 

hogy a fentebbi munkálatok végi ehajtásának 
elvállalására vonatkozó, 
költség után számítandó 
feltételekben előirt 5°/0-nyi bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 
10 óráig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezeitek figyelembe nem fog­
nak vétetni.

Tóth
kir. aljárásbiró.

az engedélyezett 
s a részletes

A nagy-kikiadai járás főszolgabírójától.
4351. szám. közig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
A Mokriu községben 400 frt évi 

fizetéssel rendszeresített községi állatorvosi 
üiiás betöltendő lévén, arra ezennel pályáza­
tot nyitok s felhívom mindazokat, kik 
állást elnyerni óhajtják, hogv törvényszerű 
képesítettségüket igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket folyó évi május hó 
ÍO-ij nalaru benyújtsák, mert & később 
beérkező kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

361—2.2

4. II. dülőbeli 145 hrsz. 2 hold II o. 
szántóra 308 frt.

5 III. dülőbeli 145 hrsz. 2 hold I o. 
szántóra 393 frt.

6. IV. dülőbeli 2 hold 800 □ öl I 
o. kaszálóra 492 frt.

7. 251 hrsz. 200 □ öl kertre 20 frt.
8. 134 hrsz. 493 □ öl szőllőre 102 

i frt becsárban az árverést elrendeli 
| valamint a megállapított feltételeket

nel közhírré teszi.

ezen
A szóban forgó munkálatra vonatkozó 

műszaki művelet és részletes feltételek a ! 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál, I 
a rendes hivatalos órákban, naponkint j 
megtekinthetők.

Kelt N.-Becskereken, 1898. évi április
hó 14-én. Nagy Kikindán, 1898. évi április hó

s azt, 
ezen

14 én.M. kir. államépitészeti hivatal 
Nagy Becskereken, tiroh,

főszolgabíró.

A Br. EGGUR-féle
Injectio Hamamelis Virginica

.. tí:- •

1898. Újdonságokm

*Ő. rak táron 275 -28 7
leghatásosabb küiaster (befecskendezés) 

férfiak és rökné1, uj és idült foijások, 
valamint c-.5bántalmak orvoslására. A Ha­

ft

MIM (SWIFT). SII1 illimamelia Virgin:ca íropicus növény rend­
kívüli hatása a nyákhártyára orvosilag már 
régen el van ismerve, úgy hogy ezen 
különben is szerencsés össíeíéíeiü Injectió 

ennek köszönheti gyógy erejét. 2—3 üveg 
használata a legmakacsabb bajt tetemesen 
javítja, illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr. p pénz előleges 
beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg
1 frt 05 kr., 2 üveg 1 frt 75 kr , 3 ’ ^?
2 frt 45 kr.

N eredeti angol es amerikai gyártmányok.
Láncnélküli I

kerékpár!
„GAA0LIN“ nélkülözhetetlen\é-y.

i minden kerékpárosnál,__ szyg
$ stb nem árthat többé a gum- 

minak. Kizárólagos képviselet 
Toroniálmegye részére:

m
0L 1™,

13/5-24 22 w iw ■■ ír p|
Főraktár:

Gyógyszertár a „N a d o r“-hoz w / HOYÁK J. C. Ií l-wpv-BUDAPEST, VI, Váczi körút 17.
miNaponta oktatás NAGY-BECSKEREKEN.a pályán.

ámsáv■v?

*
Fé.l'srá.zSüt.

I>r. HÖGYES-féie

az egész világon szabadalmazott hygsnikus asbest talpbetét.Lemondás folytán megüresedett rudna1 
körjegyzőségre pályázatot hirdetek.

Pályázni óhajtók kérvényeiket kellő­
leg felszerelve a minősítés igazolásával
folyó évi május hó 5 éig

m Egy találmány, mely hosszba kísérletek és fáradságok eredménye, hivatva van hogy az emberi

J "vif,“*“.1, I
Ifi féle szabadalmazott asbest talpbetéttel látja el. Ganzban szenvedőknek és köhögésre ingerültek- “ 

.* -JÖ# nek megbecsülhetlen értékű. 6 6
Az »ebest talpbetét kitűnőségét legjobban bizonyítja,, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a 
m. kir. honvédségnek eddig 2-600 pár szállíttatott. Ara páronként I frt 20 kr., gyermekeknek 60 

kr Szétküldés csakis utánvétellel. Felvilágosítások és prospektusok ingyen.
ÁliakiiuB Aobestáru-gyár betéti társaság Budapest VI. Sziv-utcza 18.

S:R&.

r\ ita ózzam nyújtsák
be annál is inkább, mert az elkésetten 
beérkezett pályázók figyelembe vétetni
fognak.

nem 323—50.3

*A körjegyzőséghez Rudiin és Macze 
donia községek tartoznak. A magyar nyelven 
kivül a szerb és román nyelv bírása

236 -16.8szükséges.
Az állással a következő javadalom

A magán

ülc Cormick
AEATC-t)rT^ rj"1- \1xZ, rokrakök, Mc Cormick fűkaszálók, eredeti

amerikai köszörükésziilékek, szénagereb- 
lyék és szénaforgatók lég jutányosáéban

beszerezhetők

a legjobbak a világon; kévekötök ÓS ma­
élvezete van egybekötve. 1. 
munkálatokért a sznbályrendeletileg meg­
állapított dijak. 2. Rudna község részéről: 
szabad lakás, 460 frt készpénz fizetés, 30 
frt ujjonczozási, 70 frt napidíj és 40 Rt 
iroda átalány. 3 Maczedoma község részé­
ről: 300 frt és 15 kr. készpénzfizetés, 30 
frt ujonczozási, 60 frt napidij, 40 frt ;mfn, 
és 16 frt szolgatanási átalány.

Dr. Gyertyánfíy Jenő,
föeaolgabiró.
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1898. Április 19. Toruntál. 5

századokon át a legnagyobb veszedelmek között 
is fenn tudta magát tartani. Es az irodalom len­

törvényhozás hozta, mely — mint utolsó rendi 
j..i , > 1 i -n •/ . ... - gyűlés — megtartá ugyan középkori szervezetét,
lvt ?V?i Vf'^ 1 • a ne™ze^! szellem, a po- ; mindazonáltal a felvilágosodás szelleméből folyó
lrnka, elet ebredese ts, me y vérontás nélkül ! reformokat első sori,ín pedig a jogegyeniö- 
dontotte romba az önkényuralmat. Midőn a bécsi i séget iktatta be törvényeinkbe 
kormány 1823-ban ts rendeletek által, tehát ‘ És most, mélyen lisztéit közönség és kcd- 
tuiven} leien módón akart újoncokat és adót vés tanuló ifjak, emlékezzünk meg névleg is az 
. . alkotmányunk ezen véd- átalakulási korszak kiváló hőseiről,
bástyái — megtagadtak az engedelmességet, s napoknak főhőse Kossuth Lajos volt 1 Emberfeletti 
a nemzet esz vo t egy verrel is ellentáilam. erővel dolgozott ő, s éjt-napot egygyé tett a 
I; Ierenc kirfy kelatta ckk°r, hogy tanácsosai munkában. Szónokolt, irt, tanácskozott s nem 
tévútra vezettek, s elhatározta, hogy ezentúl volt pihenése, mig az uj alkotmány el nem 
alkotmányosán fog uralkodni. Es a magyar nem- készült. De Kossuth Lajos mellett örök dicsö­
zet az pozsonyi országgyűlésen hozzáfog ség és hála illeti meg azon nagy hazafiakat is,
hatott az atalakulas nagy munkájához : Magyar- kik szintazonképen nem csügedtek a mai Magyar- 
országból a törvény előtti egyenlőség alapján ország megalapításának nagy munkájában? Az 
szabad-alkotmanyos Mlamot teremteni. Drót’ országgyűlési követek közül felsöbüki Nagy Pál, 
Széchényi István bőkezűsége alapította ekkor Kölcsey Ferenc, Bezerédy István, Beötliv "Ödön 
a magyar tudományos akadémiát, s egész sorát és mindenekfelett Deák Ferenc neveit említjük 
létesítette a közgazdaság! reformoknak. Innen kegyelettel, mig a főrendek sorában gr. Széchenyi 
kezdve az 18u2 -ob., az l8o9., az 1843—44. re- István mellett báró Wesselényi Miklós, gróf 
íormorszaggyülések systematikusan rakták le Battyhány Lajos br. Eötvös József voltak a haladás 
azon alapot, melyre bizton felépíthetők voltak legnemesebb hívei. Eme nagy hazafiak csoport- 
ciz 1 h4o. korszakos törvények7 melyek mai ál- jába foglaljuk iné 
laméletünknek alapját képezik. 1847. nov 12-én nádorát is,' ki iga 
nyitotta meg \. Eerdinánd király az egész ud- 

_ eszméi var jelenlétében az örökké emlékezetes pozsonyi 
léivé húzódnának vissza a szertelenül hajhászott országgyűlést és pedig magyar nyelven, a mi 
önérdekek — a hatalom mindenhatósága előtt ! j leírhatatlan lelkesedést keltett az egész orszáir- 
1 olitikai, mint társadalmi életünkben oly jelen- j bán, mert századok óta most történt először,
•egekkel találkozunk, melyek a figyelmes szem- ! hogy a nemzet magyar szót hallott királya aj- 
hdot azon föltevésre látszanak. jogosítani, hogy káról. A szabadelvű reformokat sürgető párt 
úgy az 1848-iki, mint az újabb alkotmányos nagy reménységgel tekintett a jövőbe, de a kor- 
életünkben alkotott törvényeknek meg van ugyan j mány és a konservativ-párt még mindig ellenez- 
királyi szentesítése, de hiányzik azokhoz a keb- ték az annyiszor sürgetett újításokat. De ime :
lekből a magasabb, az erkölcsi szentesítés! Sőt, Ilire jön, hogy Parisban 1848. febr. 24-én ki­
kedves tanuló ifjak, a mai kor ifjúságánál is, ütött a forradalom, mely a monarchiát eise­
rn elyet pedig a haza oszlopainak szokás nevezni, perte s helyébe a köztársaságot állította. Ennek
mintha szemlélni, mintha tapasztalni lehetne hírére a népek másutt is feltámadtak a zsarnoki 
bizonyos egykedvűséget, hogy ne mondjam önkény ellen. Március 13-án Becsben is kiütött 
fásultságot a komolyabb, a magasabb eszmei és a forradalom,
erkölcsi törekvések iránt! ból, s a gyűlölt Metternich kormánya megbukott.

Március 15-én Pesten is tüntetett a lakosság s 
erőszakoskodás nélkül követelte a szabadelvű 

események 50 : P^rt reformjainak megvalósítását. A kormány s 
jubileumát ünnepeljük, csendesülj ön" le egy ' a konservativ párt nem mertek többé ellenkezni 

pillanatra e zűrzavaros zaj s szállj a meg az j s a pozsonyi országgyűlés, felhasználva a ked- 
emlékezés nyugalma az emberek szivét. j vezö alkalmat, egymásután törvénybe foglalta a

Midőn 1587. február 8-án tituárt Mária a j nemzet óhajtásait. V. Eerdinánd király március 
vérpadra lépett, megelőzőleg egy gyóntatóatyát 17-én kinevezte gróf Batthány Lajos elnöklete
kért, de ellenségei megtagadták ezt tőle s nagy alatt az első felelős magyar minisztériumot, s
bajjal engedték meg neki, hogy egy feszületet ápril 11-én egész udvarával lejött Pozsonyba, s
nyerhessen. „Asszonyom, monda neki Kent gróf, maga hirdette ki az általa már ápril 7-én szeri-
Krisztust szivünkben s nem kezünkben kell tesitett uj törvényeket.
hordanunk“ ; mire S. M. igy felelt: „Hogy annál Az 1848. törvények előtt hazánkban minden
biztosabban bírhassuk szivünkben, igen üdvös j°gb birtok és hatalom a nemességé volt, minden
öt szemeink előtt tartanunk.“ kötelezettség nélkül, mig az ország minden

Szenteljük meg tehát mi is az 1848. ese- tcfhei a nemzet millióira — a jobbágyság vál-
mények évfordulóját; tegyünk mi is külsőleg is j ^aira nehezedtek. Az 1848. törvények mindezt 
nyilvánságosan tanúbizonyságot e nagyszerű kor- megváltoztatták. Kimondták a haza minden fiának,
szak iránti lelkesedésünkről, hogy annál kitöröl- j minden magyar polgárnak egyenlőségét a törvény 
hetetlenebbül vésődjék lelkűnkbe mint szent i Eltörölték a nemesi kiváltságokat és pedig
örökség a 48-as események emléke! Hiszen a > a mao)rar nemesség — örök dicsőségére legyen 
legszebb emlék is elhalványul lassankint, el- mondva — mindezt önként, jószántáb 
mossa azt az idő, s az utódokra háramlóit szent bedte! Felszabadult tehát sok százados 
örökség könnyelmű kezekre jutva : az elkallódás sagáhól
veszélyének van kitéve! viselést, vagyis a katonai kötelezettség általános

ságát s az egyenlő adózást minden polgár személye 
után^ keresete és vagyona arányában. Eltörölték 
az ösiséget, s a
országos költségen való kártalanítása mellett, — 
földjének tulajdonosává tették. Megalapították a 
felelős kormányzatot, s az ország kormányát a 
Budapesten székelő magyar minisztériumra ru- j 
házták, mely nemcsak az uralkodótól függött, j 
hanem az országgyűlésnek is felelősséggel tartozott, j

ünnepi beszédek.
Olvasóink bizonyára szívesen veszik, hogy 

az alábbi három kiváló értékű ünnepi beszédet 
egészen terjedelméb 
élvezhessék, kik 
pékeken.

en közöljük, hogy azok is 
nem vehettek részt az ünne-

szedni, a vármegyék E dicső1398. ápril II.
A nagybecskereki főgimnázium szombati ünnepélyén el­

mondta Herr Ödön föginin tanár.
Mélyen tisztelt közönség! Kedves tanuló-ifjak!

Tavaszi virágos palástba öltözött ismét a 
föld! Immáron 50 éve most tavaszszal, hogy az 
1848. események lezajlottak! Egy emberöltő 
múlt el azóta! A magyar nemzet történelméből 
egy fényes időszak fejezetét futja át képzeletünk, 
mely lelkesedésünk tiizét kell, hogy éleszsze és 
hazafias érzésünkben fölemel bennünket! De 
vájjon a mai anyagi korszak nemzedéke tud-e 
igazi lelkesedéssel eltelni az 1848-ban érvénye­
sült dicső eszmék iránt? Mert úgy látszik, 
mintha a század végén fáradtan tekintene vissza 
az emlékezet az 50 év előtti nagy munkára, s 
mintha a „szabadság, egyenlőség, testvériség“ 
sokszor félremagyarázott magasztos

József ;get, az ország 
nemzetünknekbarátja

és nagy jótevője szép fővárosunknak. Atyai 
gonddal őrködött ö alkotmányunk felett, kész­
séggel támogatott minden hasznos újítást és ki 
fogyhatatlan volt a jótékonyságban. Budapesten 
az első ércszobrot az ö emlékére állították fel, 
s a magyar nemzet ma is azzal a szeretettel 
ragaszkodik utódaihoz, a melylyei neki adózott.

Mélyen tisztelt közönség, kedves tanuló 
ifjak! Kalapleemelve ejtjük ki e dicső hazafiak 
neveit! Legyenek áldottak azok, kik a magyar 
történelem ez emlékezetes napjainak eseményeit 
előkészítették, irányították, benne részt vettek, 
kik a késő utódok hazafias érzésének felújítá­
sára és táplálására örökké tartó oltárt emeltek, 
kik nemzeti létünk nagyságának megalkotásá­
ban részesek voltak! Áldottak legyenek azért, 
hogy gondos kezükben dús lombok fakadtak s 
teljes virág nyílt a szabadság fáján ! Áldottak 
legyenek azért, hogy látnoki szemmel a jövőbe 
nézve, — habár el is veszett szabadságunk fele, 
mennyit ők kivívtak: annyi mégis maradt, 
hogy mint müveit nemzet a haladás utján biz­
tosan megálljunk.

Ls most — kedves tanuló ifjak — nézze­
tek ti, mint a jelen gyermekei a fényes, de fárad­
ságos jövő elébe! Félre az egykedvűséggel, 
léire a kishitűséggel! Munkára tel! Mutassátok 
meg a világnak, hogy „megfogva bár, de törve 
nem“ vagyunk ! Igaz szívvel és lélekkel fordul­
junk az isteni Gondviseléshez, hogy 
lünk elérésében

az udvar elmenekült székvárosé-

A létért folytatott küzdelem zűrzavaros lár­
májának hatása mindez, kedves tanuló-ifjak ! De 
a mai napon, midőn az 1848. 
éves

nemes ce- 
fentartani t. i. őseinktől 

öröklött szabadságunkat, — ne vonja meg tőlünk 
szent kegyelmét s oszlassa szét az országunk 
felett tornyosuló felhőket, hiszen 
már e nép a múltat s jövendőt“!

Nyújtsa a Mindenható Isten hosszúra a

megbiuihődte

mai napon immár a magyar nemzettel együtt­
érző, együtt ünneplő hőn szeretett bölcs királyunk 
I. Ferenc József életét s annak áldásait áraszsza 
hű magyar népére!

11 cseleói
szoiga-

a jobbágyság; kimondták a közteher- Eljen a király, éljen a haza!

De a magyar nemzet éber öntudatának, — 
a nemzeti és emberi,- az anyagi és szellemi’ ér­
dekek fölismerésére, — egy szóval a haladásra 
való képességének, még a mai zűrzavaros küz­
delmek közepette is, egyik biztató tan uj ele 
örvendetes tényben látható, hogy az 1848. ese­
mények jelentőségének érzetétől fogékonynyá 
téve: tavaszról tavaszra fokozódó lelkesedéssel 
tud örömfáklyát gyújtani az 50 év előtti korszak- 
alkotó eseményeknek.

Ünnepi beszéd.
Tartotta a torontálmegyei jegyzői szaktanfolyam áprilisi

ünnepén
dr. Vinczehidy Ernő,

tb. m. főjegyző, tanfolyami előadó.

Tisztelt ünneplő közönség!

jobbágyot — a földesurnak

azon

, Nehéz feladat az, a melyben a tanfolyam
országgyűlés fcosöháza változatlanul j bizalmából részesültem — és mégis könnyű. 

A m-urv-ir 1848 a r u í i maradt ugyan, de az alsó házban a nemesség Nehéz a hetek, sőt hónapok óta tartó dicsőítő
<'VÖkerezikgL>az Lvan / foiradalomban követei helyett a nemzet képviselői foglaltak hymnusok és alapos kritikák után mé» uj
zásai -1/ eÍsÖ& fran?D r 0;> ® fo"atl?lom tul' helyet, kiket az ország választó polgárai válasz- pontból tárgyalni e mai ünnepély jelentőségét

Ilidben ?éth^zr^b\k„rw"t Äwrf «.«, m*^™áskr‘i k«0t, „. ä: ,esäzebb

a tisztnílsöíutiznuL6 “ekeit' xaLnhTssák mS és k é t Kyüngc Otvon év sem kolktt, ; ‘ Csodálatos érzés a mely bennünket ez

StttÜXÄ | -riÄ,- még sok

magasztos eszmék nem hano-y trA ü ^ uf"i tudta csak azt uJia egyesíteni. Végül kimondták ! fényes lapja; nem akkor volt a magyar légim 
: í k äIZS *nelkíUl’ aZ UJ törvények a gyülekezési, vélemény- és | talmasabb, nem akkor mosta három tenger orszá-

kitörölhetetlen nyomokat ne hagytak volna sajtószabadságot, és a törvényesen elismert ke gunk határait
val'r hír mid/óf 1«emTkara ^ÜT?nd? ! ^sztény vallásfelekezetek egyenjogúságát. - j éves történelmünknek, mely oly közel állana
kezdték am ZT l > oroKsegokkent Kegyeletes szívvel őrizzük és ápoljuk e n gy mindnyájunk szivéhez!I-v vr ö k bZama™ követeim _ e emlékét s büszkeséggel gondoljunk apáink Volt hirii k, hadi dicsőség nk,
bécsi kornánv kazankban is; 18lo után a n gylelküségére, kik olyan sokat megtagadtak | tudós udvara íátyásnak, sok llei 
sem törvén^Cm sza a( 5a^°. ’ sem alkotmanyt, maguktól, hogy ránk annál nagyobb, annál ! tünk, de azért még nemzet sem az önnön szemei- 
zet a nanoL/r13^ ’ Pedlg a magyar nem- gazdagabb örökséget hagyhassanak. ben, sem a nagy világ előtt oly magasra nem
nak zászhfi almihabn”Ukban 0tt kUZÍ!0tí kirá ^a" .MéITen tisztelt közönség, kedves tanuló- emelkedett, mint 48-ban a magyar! Önmagát
iához Orszáo-o-v-v 1Uae§es®I-1 ragaszkodott trón- ifjak! így lön megteremtve a szabad, az alkot- győzte le először a nemzet, Magyarország tor­
kát Bécsböfkorm est nei? kAtak egybe, hazán- i mányos magyar állam! De e rövid korjeílemzés- vényhozása s ez volt a szebbik diadal, 
gyeplőjét MetterníTü2^^ 10 aZ ÖnkényUraI°m bö1 az G kivehető, hogy az 1848. törvények I Vétenék hallgatóim ellen, ha ecsetelni akar- 
níhlöl P-víilnlt t erCeg; a hatalmas s a né- korántsem a márciusi forradalmi napok eredménye, : nám, hogy miben állt ezen — a világtörténelem-

- tíirt - „ncr?? ^ art°tta kezében. Magyar- hanem az 1825—1848-iki haladási korszak fokon- ! ben páratlan— békés győzelem. Hogy a magyar 
n r G m?i>ke^etk mert a f°lyto - kint való szerves fejlődésének természetes zár- ; nemesség mit tett, a midőn összes e I ö jogai-

II .Mi'-,, a 'nneru t s nem volt ereje az kövét képezik, és az akkori, a többi Európában ; ról, önként lemondva, jogait a nép millióival,
i '!? , Sry*. . e°^ü lazafiak is csüggedni szerkesztett forradalmi törvényekkel szemben, | minden kényszer nélkül, megosztá! Nem kell azt

. e,ime eőJöZftrie csak előállottak a conservativ törvényeknek mondhatók a szó ne- í méltányolni! 
r es iro y s nem engedték kialudni a nem- mesebb értelmében. A 48 iki törvények meghoz- ! Tündökölni fog az mindörökké! De csak

ö i !]remenyse|et es a jobb jövőbe vetett ták a kívánt reformokat, melyek után egész az ily erkölcsi magaslaton álló nemzet vívhatta
n e . e 'esen hirdettek, hogy egy két évtized Európa vágyódott, anélkül, hogy ezáltal nemzeti- azt a későbbi titáui küzdelmet. Ho°y mikor

csapásai nem temethetnek el egy nemzetet, mely ségünk veszélyeztetett volna. E törvényeket oly ünnepeljük ezen eseményeket!
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6 Töfontáí. 18^. április 19.Lehet-e napokon vitatkozni, a mikor hős- ; 
költemény egy egész esztendő. Hogy mikor do­
bog szivünk magasabban, hogy melyik emlékünk 
szebb ? Kosuth március 3-diki beszédének 
az isaszegi csata napján?

Szent földön, ha jár a zarándok, leborul 
minden talpalatnyi földön, melyet a megváltó 
megszentelt. — Magyarország újjászületésének, : 
megváltásának nemtöje szentelt meg minden 
napot 1848-banv Leborulhatunk mindegyiknek 
emléke előtt. Es mégis van jogosultsága az 
ünnepnapnak.

Hiszen ha nincsen, alkot olyat 
a nemzet közérzülete.

Nálunk is megteremtette márczius 15-ikét!
Márczius 15! — E nap, a melyen mind­

annyiunk leikébe belopja magát az isteni szikra, 
a mikor tavaszi hangulat fogja el sziveinket, a 
midiin ismét büszkébbek vagyunk 
magyaroknak születtünk,

a népekj0nemrtek"é3Syaz18egétí emberisé! ^ göszykos ke*ek mini akarják megfosztani Ieg- 
hullámvonalat i le méh fn a mily mL é drágább kmcsplöl: nyelvétől, szabadságától, al- 
helyen-h.lyen az emelkedik a j ^

xxsn^ca.'•*gaar-aia.
S hogy erről meggyőzzelek, ez igazság század -ilatt a fénvknrh'l /az‘\n!v e báróin 

legpregnánsabb kifejezőjében az emberiség tör- mélyen 'füved ] 7 . i ° m .a lsmet olv
ténetében reá mutathatnék a római és görög Tzizad mk el! ' hullámvölgybe, hogy m
nemzetre, mely íölemelkedik ugyan a magasba! tönkre ment Jfn■ ? Caa.|| "jzgazdasigil.-a
a hullámhegyre, de nyomban utána siilyedcsnek hallhatnátok ,zeP~on a,am, 0,et mutatja. És 
indul és életereje megszakadásával jut le a I sorsán agNl-ü NT ™«ml:
hullámvölgy legmélyére; bemutathatnám Krisztust, jajdului 'm!'1;"!!" “t“1 i* es'l'l;<!'m tol
a nagy vallásalapitót, ki az emberiség történél’ Usul™, á’ mi remén! „ k '
met ábrázok hullámvonalnak szédítő magas ben minden gond, minden 
pontján all; felhozhatnám a béklyóban sínylődő jövendője miatt.“ 
középkori népeket, kik a lejtőre jutva ruha- 1 
mosan sülyednek a völgy fenekére; vagy hü i 

arra, hogy képet rajzolhatnék a reformációról ama óriási 
e napot már szellemi mozgalomról, melv eloszlatja a közén- „

ünneppé avatta a nemzet félszázados kegyelete, kori homályt; avagy ama" nagy forradalomról. hgy átok súly alatt.“
Erről már tudjuk, hogy „minden időkre “’szól. mely megteremti a szabadságot, egyenlőséget Az emberiség örök törvénye értelmében a
April Il dikét a magyar törvényhozás al- testvériséget s mely a mélységből, a völgyből SU yedes után .Íönni Lellett az emelkedésnek.
, „ , a magasba a hegyre emeli a szabaddá tett • Ls ime 1S48 ápril 11-én leirhatlan
-Jelentősege a törvény tisztelete! embert. . mindenfele. Harangok zugnak, ágyuk dörögnek
Nagy aktus a szentesítés minden ország- De most, e nagy napon, mindezt mellőzöm I S a. .nemzet hálaimáját sóhajtja ! A korona szen-

bau, kétszeres fontosságú minálunk, az első sor- s csak nemzetünk ezredéves történelmét tárom teS1lÜ ?. marcills-1 nagJ alkotásokat, melyek f 
bán jogász, táblabiró nemzetnél. ' föl, hogy a korszakalkotó nagy eseményeken ' ®zahaditották a, jobbágyságot, eltörölték

A szentesítés nem puszta szó, nem csak a végig menve, ez emlékünnep méltóságához illőn i es Pal)ltlzedet, megalkották a népképvisel -ti 
fejedelem jóváhagyása. — A szentesítéssel s az különösen a félszázad előtti dicsfényben ragyogó j orsza?g7ÜI<H behozták a közös teherviselést, 
azt követő kihirdetéssel válik a törvény minden- kor hü képével illusztráljam az említett maiz- ' e£Xesdették Erdélyt Magyarországgal, i
kire kötelezővé, úgy a királyra, mint a hon ságot; hogy fölhozzam az okokat, melyek foly- ták a sajtó bilincseit, törvénybe iktatták ..............
minden polgárára. A ki a szentesített törvényt ; tán nemzeti életünk ha koronként emelkedést : e&}eDa,seSeb szervezték a nemzetőrséget, prokln
nem tartja meg, bármelyik tél is légyen az, az ' is mutat s talán magaslatra is jut, de nyomban F, „ • a tanszabadságot, visszahelyezték
a forradalom útjára lépett. ! utána mindig bekövetkezik a siilycdés, mely 1Veto , i0Sailja a nemzeti szint és
, ^ szentesítés tényének ünnepe, barmikép j majdnem életerejét szakítja meg; hogy reá <"imetek
eitelmezzük is, csak jo, magyar tőben szülét- : mutassak e századvégi társadalmi bajainkra 
letett meg. 1 melyek úgy tűnnek fel előttem, mintha

Nem hódolati ü nép z, hanem a • tünket ismét a völgy felé siettetnék. Reá 
magyar alkotmány e og ott va meghajolás, i tassak, ifjú barátaim, azért, hogy fogékony lelke-
diadalának ünnepe™ * kiizdclmek I tek. most vértezzétek föl e bajok ellen; hogyha A dicsőség és gyász korszaka után ismét

aianaK ünnepe . . ma]d az eleibe kikerülve a mai vajúdó korunk örömnapokra virradtunk.
a később :rrlkUl-ne=r T J°|aIa?a l 1társadal.I?a megrázkódtatásnak lesz kitéve, lel- A „Haza bölcse“ szavára a koronás király
siíés nélhíiT f/ • *! eilentallasnak- . Szente- ketek ideahsmusanak tiszta lángjával s egész j a nemzet békejobbja találkoznak, s fúlujul az
.A neiii a jogtalan tamadas visszauta- meggyőző erejével álljatok a szent ügy harcosai- 848. ápril U-iki nagy nap- uira zivna1- a

s,fosa, nem szabadságharc, hanem lázadás, fórra- nak sorába. I harangok, dörögnek azlgyuk, 's .«áll Ä »
na, 184V Szentesítés nélkül 1848. Hajh! ha ez ünnepélyes perezben szemeitek nemzet liálaimája, melynek szivébe kitöri;Illetet

L , e lLU, V0L, az _a, szl,v asZi,ard aklP> a eh* varázsolhatnám azt a kort, mikor öseleink lenül bevésődik 1867. junius 8-ika
melyen a haza bölcse 67-ben olymegingathat.it- I hazát keresve vándorolnak! Vagy a honszerzöt És az örömmámornak meg vege
ami a ott. , ! hadverő leventéivel! A hőskort, mikor egész magasba törő útjában megállított nemzet már újra

.. jogfolytonosság elvet, az ausoiutismus i Európa előtt félelmessé lesz a magyar név! Lát- halad előre s oly óriási tevékenységet fejt ki.
-( Aeru napjaiban a jog volt a mi erős varunk, j hatnátok, hogy ekkor a pogány magyar nemzet, hogy három évtized alatt háromszázados

( Ma szentesített torven}ek alapján lehetett érvé- dacára dicső tetteinek, a történelmünket ábrá- I tást pótol.
n}esiteni. ^ zoló hullámvonal legmélyén van. Láthatnátok, Dicsőségesen uralkodó királyunké 1. Ferenc

gyűlésen, hogy e mélységből a kereszténység befogadása Józsefé az érdem, hogy ismét fenn vagyunk a
azon súlyos tartalmú kijelentést, hogy által nemzetünk lassan mint emelkedik a ma- hegyen, magasan, magasabban mint valaha

ezen ijnnep nem a múlté, hanem a jelené. gusba s első királyunk a szent mint rakja le tunk; hogy hazánk ezredéves ünnepén méltóan
Es a mikor a magyar nemzet őszintén azon alapokat, melyeken fölépül az immár ezred- jelenhettünk meg a nagy vilá0- színe előtt: Imgy

szeretett királyávál együtt ünnepli ezen évfor- évet töltött magyar állam. í atyai és bölcs kormányzása meghozta az áldásN
(Iu ót> uFy nagy v í v m a n y r ó 1 beszélhetünk, Vagy hacsak hü képekben tárhatnám szemei- ! héke és munka korszakát,
úgy egeszen uj latkor nyílik meg szemeink | tek elé történelmünk azon századait, midőn párt- | Haleluja, haleluja!

— Szírttnlt'ígaz iMmévd ’látjuk, hogy a hári^és' ribVd "fou 0l|- ‘rkn’ ,®f/" ! ,Kä ez uunepélyes percben elborul a lelkem,
magyar Wly jogosnak ismeri el mindazt, a mi Szent l»tvin llkotmjinya bomtenak^ndíl^ a ' tttníirfel"'“etóuén,8 "mtri“
ellen sete ben működe kezek szőttek ármányt XIII. században óriási katasztrófa sújtja a nem- I “emzetttak ismét eh k i!L, “n ’
és intézték támadást_ egy felszazad előtt, hogy zetet; láthatnátok hazánkat milyen sülyedve, fotót, v„foa IZn ma midőn fenn ?
a mi alkotmányos királyunk e támadást elitek, lenn a hullámvöDv Wmélvén nem messze á í ív i 1 ? 7 mulun fenn vagyunk a
ho»v azt lázadásnak bélyegzi I f ^gmeiyen, nem messze a hullámhegyen, oly magasan, a mily magasan a

Látjuk hog a b fos és j- irlv ! f f ' 11 P' lezajlott ezredév alatt solisem voltunk.
-uaijiiK, n )e a o iLb ea j n iy esy , doskodasa menti meg. Láthatnátok a kozion Avao-v nem kísért a

hosszú elet viszon igsag 1 után, aicitv a szó- ; munkáló uralkodói kát kiknek bölcs ko mánv mi i " .L szocializmus reme amoru hagyomány kkal, fentartá nélk 1 a mi J Ä Ijk ’ oly l-o.— k Ti- ‘ "Ä ^'í

pattunkra all s velünk ünnep,t Inf.vat. j emelkedni mélységből, hogy a nagy“ és „igaz- | meUnek ki divatból e jelszavak : j0.
iiinerVi atvany ma*[ai szemnek, van-e Siigosu kir y alatt ism t fenn agyunk a hui- I szabadság, egyenlőség", testvériség?^ a létért 
^ 1 VRóhnnrJneVSenk kedvesebb' ! lámhegyen, magasabban mint valaha; nemzetünk j folytatott szennyes küzdelem mint Írja ezeket

És ebben van a'mai ünnep jelentősége. | ! lobo^"ára : kegyhajhászat,

„Magyar tenger vizében hunyt el 
Észak, kelet s dél hulló csillaga.“

, hogy 
három-

vagy

néplélek
loma- 

kebleink-
íl z

Ue „Az nem lehet, hogy 
Es oly szent akarat 
Hiába sorvadozzanak

ész. eró.

kotta meg. öröm

ej
lézsmáta <

összezúz

meg- 
az ország;

Kivetkőzött rendi rongyaiból Hungária, s 
nagy versenyén rnegiijulva j-'-pett 

sorompóba a modern magyar állam.
Haleluja, haleluja!

a nemzeteki nemze- 
mu-

smes, a

mulasz

A minapában, a törvényhatóság
hallottuk vöt

életrevalóság, föl - 
I kapaszkodás a hatalom szekerére, ha mindjárt 
í becsületed árán is ?
| Szivetekből örökre legyenek száműzve e

Vagy ha visszavihetnélek a XVI. századba ; rut biinük, s akkor sohsem félthetjük 
s a „hős vértől pirosult gyásztér“-röl elvezethet- tünket az eséstől.

! nélek a XIX. század elejéig! Láthatnátok e i . , , ,
Félszázaddal ezelőtt, midőn a szabadság, I korban a „török átkot", mely darabokra bontja i j tf.Af'n Hpöt k , u'. ;

egyenlőség, testvériség eszméi lázas forrongásba | az országot, pártokra a nemzetet s ámbár hőseink io-nys/o-nt a jn ° a.ma °i 1-11.mi
hozzák a sziveket s a nemzetek életében óriási i önfeláldozó küzdelmet fejtenek ki, mégis hazánk ‘jjh f •. u 10°y a nemző cu « v" '! .*'*“.* 
küzdelmek magvait hintik cl: a kivivett ered- ! másfél századon át nyögi » tőrök jármot. Lát- XÍll^ ' .!Z,1!7! öVw
mények fölötti örömében a nagy költő elragad- ; hatnátok, hogy Erdély függctlenitése » a refor- - ^ [ ... .. L ea e,8zlg '.'l'-"; .. V
tatással kialt föl. macio elterjedese mint lesz a pusztuló haza yel ég alkotásainak értékével messze felülmúlja

hatalmas tamasza, s mint lesznek ezek az oly j hazánk történelmének legfényesebb korszakait, 
sok vihart ért alkotmányunk vedbastyái Láthat- j g miután 1848. ápriHs U.én tűnt fel a nagy 
natok az onasi küzdelmet a nemzet es dynastia n meI a hosszu nemes küzdelmek, buzgó‘s 
közt, mikor edes hazank elnyomásává minden álhatatos törekvések e nagy nevű eredményeire 
eszközt felhasznainak s a magyart „rebellisének feltette a koronát" s az ige testté lön • méltó 

i evezik, noha a nemzet jobbjainak szivébe a hogy e nap a kegyelet és hála napja ‘legyen!
I bátorságot es királya ellen kezebe a kardot csak Kegyelettel emlékezzünk meg a jóságos király- 
í a haza szentsége és az alkotmány megvédése ki a 48-as törvényeket szentesítette, s hálá-
! adja. Es hallhatnátok az erdők melyen, rejtett val gondoljunk dicsőségesen uralkodó királyunkra:
I helyeken, a táiogatok sírását, a bujdosó kurucok törhetlen hűséggel, szeretettel és ragaszkodással 

kesergését: vegyük körül szent személyét, ki alkotmányunk­
nak leghübb őre és védelmezője.

S ha majd az élet küzdelmében elfáradva 
erőt vesz lelketeken a közöny, jöjjetek el e

Nagy idők.
1848. ápril 11-ének félszázados évfordulójára 

irta Török Ferenci tanár- íiemze

Ifjú barátaim !

„1848. te csillag,
Te a népek hajnalcsillaga! 
Megvirradt, fölébredett a föld, fut 
A hajnaltól a nagy éjszaka.“

A nagy költő elragadtatása nemzetünk só­
haját tolmácsolta.

Megvirradt nálunk is, midőn félszázaddal 
ezelőtt a korona szentesíti az alkotmányunk 
egy egy alapkövét képező 31 törvénycikket.

E törvények születésének és szentesítésé­
nek 50 éves évfordulóját ünnepeljük

S ha ez ünnepélyes órában a szokáshoz 
alkalmazkodnám — midőn e dicső korról meg­
emlékezem, beérhetném azzal, hogy 
nyékben és alkotásokban leggazdagabb kort hü 
képekben élőtökbe tárom, 
létünk ezen legdicsöbb korát a történelemből, 
az olvasókönyvekből, a közelmúlt napok folyó­
irataiból és napilapjaiból „írásban és képben 

indnyájan ismeritek, eltérek a szokástól,

ma.
„Csillagok, csillagok,
Utat mutassatok:
Hová, merre tartsunk,
Merre bujdokoljunk.
A fekete gyászból?
A világ mely táján 
Verődik táborrá 
Az a régi tábor?
— Hej, Károlyi Sándor!
Hej, Károlyi Sándor!“

Láthatnátok, hogy e korban a nemzet mint 
fel ősi jogát

az esemé-

nagy napon áldozni, s e glóriás korról megem­
lékezve, gyújtsátok ismét lángra lelketek ideáliz-

De miután állami

musának szent tüzét.
Azt kívánom, 

éljen a szabadság, egyenlőség, testvériség! Űrökké 
éljen a haza és király !

hogy szivetekben örökké“ í
s ez ;

i nagy igazsággal ismer- :
szabad királyválasztást stellek meg titeket. adja
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